

浙江省 中外合作办学机构/项目 年度办学报告

机构/项目名称：温州职业技术学院与意大利米兰
ACME 美术学院合作举办服装与
服饰设计专业高等专科教育项目

浙江省教育厅制

2022 年 3 月

(一) 基本信息

填报单位（盖章）：

机构/项目名称：	温州职业技术学院与意大利米兰 ACME 美术学院合作举办服装与服饰设计专业高等专科教育项目			
办学状态：	<input type="checkbox"/> 正常招生，有毕业生 <input checked="" type="checkbox"/> 正常招生，无毕业生 <input type="checkbox"/> 已停止招生，有在校生 <input type="checkbox"/> 批准后，未招生 <input type="checkbox"/> 已停办，停办时间_____			
类别：	<input checked="" type="checkbox"/> 专科 <input type="checkbox"/> 高中 <input type="checkbox"/> 学前 <input type="checkbox"/> 其他	学制：	全日制三年	
办学地址：	浙江省温州市茶山高教园区温州职业技术学院	法定代表人：	方益权	
培养模式：	国（境）内 <u>3</u> 年 国外 <u>0</u> 年	在校生总数：	目前在校学生人数 <u>81</u> 人	
每期招生人数：	90	招生起止年份：	<u>2021</u> 年至 <u>2025</u> 年 每年 <u>1</u> 期	
招生方式：	根据浙江省普通高校招生办法择优录取			
开设专业或课程：	服装与服饰设计专业			
颁发证书：	中方（或内地）：温州职业技术学院服装与服饰设计专业普通高等学校专科（高职）毕业证书			
	外方（或港澳台）：CERTIFICATO DI DIPLOMA ACCADEMICO（结业证书）			
审批机关批准招生人数：	90 人/届	学校发布招生计划数：	90 人/届	
实际招生人数：	81 人	学费标准：	20000 元/生/年	
财务状况（万元）：	年收入：	259.2	年支出：	114.26
	结余：	144.94		
审批机关：	浙江省教育厅	批准书编号：	PDE33IT3A20211137N	
批准书有效期：	2021 年 1 月 15 日至 2027 年 12 月 31 日			
联系人：	金格冰			
联系电话：	0577-86680059	联系邮箱：	gjc@wzpt.edu.cn	

(二) 自评报告

一、办学基本情况

2021年1月，我校与米兰ACME美术学院合作举办服装与服饰设计专业高等专科教育项目获浙江省教育厅批准、教育部备案，项目编号为PDE33IT3A20211137N，同年9月开始招生。

二、党建工作

学校认真落实中外合作办学党建工作主体责任，坚持党的建设同步谋划、党的组织同步设置、党的工作同步开展，学校党委加强对中外合作党建工作的组织领导，落实合作办学党建工作主体责任。专业所在的设计创意学院党总支坚持把抓好党建作为第一责任，坚持将高质量发展作为第一要务，坚守“为党育人、为国育才”的初心和使命。

(一) 党建引领，打造省级样板

设计创意学院教工党支部被评为**浙江省第二批高校党建工作样板支部**。学院党总支把党的政治建设摆到首位，从思想建党入手，合作办学项目班级学生参加业余党校学习共28人，被确定为入党积极分子人数6人；加强中外合作办学项目党员教育管理服务，推动党建与专业发展、教师队伍建设相融合，促进党建与“学训研创用”水平双提高，成立了“党员名师工作室”，工作室负责人为该专业授课教师邢旭佳，进一步发挥高级职称教师示范引领、带动作用。

(二) 守正创新，思政成果丰硕

专业有**国家级课程思政教学团队1支**，**教育部课程思政示范课程1门**；**浙江省课程思政示范课程2门**，**浙江省课程思政教改项目2项**，获浙江省课程思政基层教学组织称号。该项目专业负责人邢旭佳团队负责的“服装CAD”入选国家教育部课程思政示范课程，项目教师邢旭佳、林莹懿、叶晓露、钱小微、陈力等入选国家教育部课程思政教

学名师和教学团队。该专业所在学院的课程思政在国家、省课程思政示范项目评选中实现大满贯，在项目层次和数量上居全校第一，据不完全统计也是全省二级学院第一。

（三）多措并举，抓牢意识形态

学校深入贯彻全面从严治党的方针，以高质量党建工作推动各项事业高质量发展，严守意识形态主阵地和网络舆论阵地，全面落实意识形态责任制，切实抵御和防范宗教向校园渗透。同时，做好项目师生员工的思想政治工作，抵御西方各种错误思潮和腐朽思想的侵蚀，将党建工作融入中外交流的各个环节，严格管理海外课程资源，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用，团结带领师生凝心聚力，全力开展实践活动，传承红色基因根脉，用好党校、工匠大讲坛主阵地，依托红色资源，用“现场教学”“情景教育”等方式，结合技能人才培养，开展特色鲜明、鲜活生动的党建学习教育，有机融入思政育人全过程，切实把握课程思政教育。通过总支党支部主题党日活动、团支部主题团日活动、领导书记上党课、业余党校学习等层面深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，特别是党史教育学习，同时落实好党中央和校党委的决策部署，高质量开展好党史学习与红色文化教育以及“六个一”主题教育活动。截止目前共开展理论中心组学习 24 次、开展全体教职工政治理论学习会 20 次，开展支部主题党日活动 24 次、领导书记上党课 12 余次，业余党校党课 14 次。坚持党建引领，把牢政治方向；坚持立德树人，把牢育人方向。

三、招生录取

本项目属于学历教育，招生纳入国家普通高等学校招生计划，按照浙江省普通高校招生办法择优录取，学制三年，每年计划招生 90 人。2021 年 9 月首次招生，录取 81 人（9 位学生因复读原因没报到），

报到率达到 90%。

四、师资建设

（一）名师引领，成果丰硕

由国家级教学名师施凯教授和课程思政教学名师邢旭佳领衔，2020 年获全国教师教学能力大赛一等奖，2021 年服装 CAD 教学团队入选教育部课程思政教学名师和教学团队，2021 年浙江省教学成果二等奖，成果丰硕。

（二）审核外教，确保资质

2021 年下半年，该项目共有 2 名外籍教师，分别讲授《设计素描与色彩》和《服装专业英语》，由意方选派，受疫情影响开展线上教学。经背景调查和综合评估，这 2 名外籍教师符合专业教师和语言教师聘任资格，已及时报有关部门备案。

（三）持续引才，高质推进

专业新引进服装设计专业博士 1 人，硕士 2 人，还将持续引进服装行业具有影响力的带头人。为方便更好地与意方交流，已在招聘有意大利语特长的专门人才，确保项目高质量推进。

五、课程设置

（一）设置合规，优化完善

项目人才培养方案由中意双方共同制定，严格执行教育部对中外合作办学规定的“四个三分之一”要求。通过与意方深度沟通交流，将进一步优化引进外方课程 15 门，在满足规范要求前提下完善 2022 级培养方案。

（二）合作共建，双语平台

合作共建的专业核心课程有服装专业英语、女装设计、时尚设计、男装设计、创意立体裁剪等，已获得大量课程资源。所有合作课程均

中英双语教学，已开展的服装专业英语、设计素描与色彩课程已着手建设以学习通为平台的信息化课程教学资源。

六、教学质量

（一）深度交流，多渠道保证教学效果

受疫情影响，意方课程采用线上授课，中方配备线下教师共同执行。双方教研交流制度化，形成定期开展教学研讨会制度，双方协商调整班级结构与课程内容。课程教师交流实时化，积极沟通，通过提前协商、随时线上交流、每周邮件通过多渠道联络，及时交换意见，掌握学情，保证课程质量。学校和二级学院督导不定期开展课堂教学督导评价，确保本项目教学质量。

（二）严格要求，学生满意度调查优秀

课程保持了严格的判分标准，学生的平均分为 78 分（含中意课程 2 门），优秀率为 6%，成绩分布均匀。学校对学生开展学评教调查，中意课程学生对教师的满意度均分达到了 91 分的优秀等第。

七、财务状况

（一）学费收入

每生每年培养成本约为 32000 元人民币，温州市财政每年划拨生均经费为 12000 元人民币，向学生每年收取学费 20000 元人民币。

（二）财务管理

温州职业技术学院设立合作项目专项账户，统一办理收支业务，项目收取的所有资金专款专用。项目坚持公益性和成本补偿的原则，办学结余将用于本项目的教育教学活动和改善办学条件。本年度共收入 259.2 万元，支出 114.26 万元，结余 144.94 万元。

八、社会评价

目前本项目虽然没有毕业生，但社会对本专业评价很高，具体如

下：

（一）育人质量优质，专业对口就业率高

专业通过多层次实践教学进行设计工匠人才培养，提高学生的培养质量和就业对口率。原非中外合作办学项目专业毕业生连续 11 年就业率超 98%，企业用人满意度连续多年 100%，获得用人单位的一致认可。

（二）科技服务社会，服务广泛效果良好

专业牵头建立省、市、区多层次科技创新服务平台，完成各类科研项目 80 余项，创造经济效益 11200 余万元。专业建有温州市服装高技能人才公共实训基地、省级中小学劳动基地，积极发挥培训功能，受到学员的一致好评。

九、办学特色

（一）工作室个性化人才培养

专业尊重学生兴趣特长，已建立特长培养教师工作室 7 个，通过学生与教师工作室双向选择，构建个性化培养模式，学生可以根据自身特长，选择适合的工作室进行学习培养，来进一步提升提高专业素质。

（二）产教融合校企合作育人

专业牵头成立全国鞋服饰品产教融合联盟和瓯海区服装产业产教融合创新联盟，与区域产业深度融合，通过共建实训基地、共同开发教学项目等形式，产教融合培养符合企业需求竞争能力强的高素质技术技能人才。